

走基层 看发展

商酒务镇——

谷雨时节栽种忙 田间孕育新希望



边村民提供优质红薯苗150万棵，带动当地发展红薯种植400多亩，能增加村民收入100多万元。”该基地负责人杨书平激动地说。

据了解，杨书平现有育苗大棚15座，占地9亩，繁育有哈密、烟薯25、西瓜红等十几个品种，薯苗成活率高、品质好、产量高。“忙时，基地每天有10余名工人前来务工，每人每天收入近百元，可实现挣钱、顾家两不误。”杨书平说，通过规模化种植、科技赋能以及就业带动等方式，目前小小红薯苗变成群众增收致富的“金苗苗”。

的“金苗苗”。

杨书平的红薯苗基地是该镇积极调整产业结构，不断激发群众内生动力，走出乡村“产业振兴”新路的一个典型缩影。目前，该镇从事新型农业经营主体78家，其中龙头企业7家、农民专业合作社40家、家庭农场16家，为乡村振兴注入了强劲动力。

近年来，商酒务镇持续以“五星”支部创建为抓手，依托自然资源禀赋和产业政策，积极发展特色产业，紧盯秋月梨、生姜、赤松茸、辣椒、谷子、土豆等特色产业，采取“连点成线、以点带面”的发展模式，通过“强龙头、创品牌、带农户”扩大种植规模，创新发展举措，既丰富了群众的“菜篮子”，又鼓起了群众的“钱袋子”，为乡村振兴奠定了坚实基础。

(郭文华 文/图)

谷雨时节，春耕春种正当时。4月20日，走进商酒务镇商酒务村祥源家庭农场红薯苗基地，一垄垄嫩绿的红薯苗长势喜人，十余名工人分散在各个大棚里忙着采苗、分株、扎捆……现场一派繁忙景象。

“西瓜红、哈密这两个红薯品种我各要500株，前几天在朋友圈里看到开始卖红薯苗的信息后，我今天早早就过来了，买后准备开始栽种。”邵辛庄村村民柴振忠说道。

据悉，该镇西部、南部6个村属丘陵地带，土质透气性好，特别适宜种植红薯，所产的红薯口感香甜绵软，制作出来的粉条细腻爽滑，在周边地区享有盛誉，深受消费者青睐。

“这几天，我这大棚一天销售3万多棵红薯苗，每天收入3000多元。我这个育苗基地每年能给周



张八桥镇

无人机飞防助力小麦增收

“以前人工背着药桶打药，一天下来工人腰酸背痛，现在无人机‘嗡嗡’几下就搞定，效率提升了费用还降低了！”4月19日，张八桥镇西火山村种粮大户邢广伟站在田埂上感慨地说道。

当日，在西火山村的广袤麦田里，植保无人机正忙碌地穿梭飞行，有序开展“一喷三防”作业。麦浪翻滚，无人机掠过之处，绘就了一幅科技与农耕交融的生机图景。

当前，小麦进入拔节孕穗关键期，也是赤霉病、条锈病等病虫害的高发期，“一喷三防”对于保障小麦中后期安全生产、夺取夏粮丰收至关重要。然而，传统人工施药存在效率低、覆盖不均、人员安全风险等问题。为此，张八桥镇党委、政府牵头组织，安排镇农业农村办工作人员为农户进行技术指导，引入农业无人机，启动“一喷三防”作业，为夏粮丰产筑牢防线。

据了解，单架无人机日均作业面积超500亩，较人工效率提升20倍以上。通过高精度定位与智能航线规划，药剂雾化均匀，叶片正反面同步覆盖，防治效果提升30%。此次飞防作业采用生物农药与微量元素复合配方，在防病治虫的同时补充叶面营养，减少农药残留与环境污染。目前，张八桥镇28000余亩小麦种植面积已完成“一喷三防”作业过半。

(杜亚光 文/图)

社区「小网格」居民「大平安」

铁北社区「网格化」管理小记

4月19日，铁路办事处铁北社区网格员郭敏在网格走访中接到居民反映：家住22号楼的李国英老人平时每天都出来和大家一起遛弯，今天一直没见人，打电话也不接，她是不是出啥事了……

接到反映后，网格员一刻都不敢耽误，立马联系社区工作人员赶往居民所在楼栋，敲门后听见屋内有人却无人开门，网格员立即联系老人子女，通过从亲戚处取到备用钥匙打开房门后，发现老人瘫倒在床边地上，不能动弹。网格员立即拨打120急救电话，随后，一边安抚老人情绪，一边向老人子女反馈老人情况。

救护车抵达小区后，老人的儿子也赶到了现场，社区工作人员协助医护人员及病人家属将病人送上救护车。经过医生抢救，老人的病情得到及时救助。

“实在太感谢了！要不是你们及时帮助，还不知道会出什么事。”李国英老人病情稳定后，其子女握着社区工作人员的手表达着谢意。

快速反应的背后，是铁北社区对居民的生命安全和健康的高度关注，更源于社区的网格化管理。近年来，铁北社区党委坚持以“党建+业务”运行架构织密便民体系，精准服务居民，及时反映群众诉求，将新时代“枫桥经验”融入日常工作中，织就了基层社会治理的“幸福网”，让社区更加温暖、和谐、美好！（温亚楠）

县法院：法爱同行 共护花开

4月17日上午，县法院干警走进西城门小学，开展“预防校园霸凌，维护校园安全”送法进校园活动，以生动活泼的方式向全体学生普及法律知识。

活动中，干警针对小学生认知特点，围绕小学生身边可能出现的校园霸凌问题，用通俗易懂的语言向同学们讲述了校园霸凌的特征、高发时间和区域、如何预防校园霸凌以及

发生校园霸凌后怎么办，通过讲案例、互动问答等方式，引导同学们树立法治观念，提高辨别是非能力和防范意识，学会自我保护，做新时代学法、知法、用法、守法的好学生。

活动后，同学们纷纷表示，不仅学到很多实用的法律知识，还增强了自我保护意识，以后坚决不做校园霸凌的受害者，不做扇风点火、起哄的旁观者，更不做校园霸凌的施暴者。（兰帅飞）

让书香浸润乡村 让文化赋能振兴

县图书馆联合团委举办“书香润乡村 经典伴青春”主题送书活动

在第30个“世界读书日”来临之际，为推动全民阅读深入基层，助力乡村文化振兴，4月22日上午，县图书馆联合团委举办了“书香润乡村 经典伴青春”主题送书活动，将优质图书资源与阅读服务送到龙王沟示范区杨沟村村民的家门口，让书香弥漫在希望的田野上。

活动现场，县图书馆的工作人员精心挑选了涵盖农业科技、儿童读物、健康养生、文学经典等领域的400余册纸质图书和海量的电子图书，充实到杨沟村书屋内，让书香在乡村传递，让书香惠及千万个家庭。

活动中，县图书馆馆长徐慧丽还为各村的农家书屋图书管理员们进行了一场“阅读推广人”业务培训，以案例开讲，细致入微地就图书馆日常管理、图书借阅和如何举办阅读推广活动等进行了讲解。

在文化广场上，图书展区刚一布置好，村民们便围在书摊前，或翻阅种植技术手册，或查看历史典故图书，脸上洋溢着对知识的渴望。

“这本书正是我需要的，今年打算试试新品种的果树种植！”一位老大爷捧着书名为《果树栽培实用技术》激动地说。“还是看些书本好，孩子们现在都想要手机玩，这书



屋新书真多，有空带着娃儿来看书，比在家看电视玩手机强。”一位年轻妈妈说。

乡村是文化振兴的沃土，文化赋能，点亮乡村。下一步，县图书馆将依托乡镇图书分馆、基层阅读点、农家书屋等“阅读阵地”，建立长效阅读服务机制，开展多种形式的送书下乡和阅读推广活动，让书香浸润每一片土地，让文化点亮每一个乡村，让书籍成为农民致富的“新农具”，让阅读成为乡村振兴的“新引擎”。（徐慧丽 文/图）